



**КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ
ИХ ПРАВ ПРИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 15 декабря 2022 г.

№ 6/2

г. Краснодар

14.30

Краснодар, ул. Красная, 35
администрация
Краснодарского края

**«О профилактике самовольных уходов несовершеннолетних
из семей и государственных учреждений»**

Комиссия в составе:

председателя комиссии: Миньковой А.А.

заместителей председателя комиссии: Гаркуши С.П., Воробьевой Е.В.,

членов комиссии: Вязовской И.Н., Жуковой Г.А., Ковалевой Т.Ф.,
Лысенкова Н.А., Неvejeина П.Н., Рябченко А.В., Сапегинной О.В.,

отсутствующие члены комиссии: Алиева В.Р., Божков Д.С., Воложинов С.А.,
Ирхин Д.А., Панченко Р.А., Погодин С.Е., Стамлер А.Д., Федосов И.С.,
Хараман А.Ю., Шандановин В.В.

С участием начальника отдела по надзору за исполнением законов о
несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Краснодарского края
Климинченко И.И. и прокурора отдела по надзору за исполнением законов о
несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Краснодарского края
Никифорова С.Ю.

Приглашены: первый заместитель министра образования, науки и моло-
дежной политики Краснодарского края Пронько С.В.; первый заместитель ми-
нистра культуры Краснодарского края Погребенко А.Н.; заместитель министра
физической культуры и спорта Краснодарского края Никитин В.С.; заместитель
первого контрольно-следственного отдела следственного управления След-
ственного комитета Российской Федерации по Краснодарскому краю
Фролов Б.А.; заместитель начальника управления надзорной деятельности и
профилактической работы ГУ МЧС России по Краснодарскому краю
Мелихов Г.А.; заместитель начальника отдела воспитательной и социальной
работы с осужденными УФСИН России по Краснодарскому краю
Трубицын А.Н.

При ведении протокола секретарем заседания Лысенковым Н.А.

Заслушав и обсудив информации министра труда и социального развития
Краснодарского края Гаркуши С.П., начальника отдела по организации
деятельности подразделений по делам несовершеннолетних Управления
организации деятельности участковых уполномоченных полиции и ПДН ГУ
МВД России по Краснодарскому краю Рябченко А.В. «О профилактике само-

вольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений», комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края (далее – краевая комиссия) отмечает, что на территории Краснодарского края проводится определенная работа по недопущению фактов безвестного исчезновения несовершеннолетних из семей и государственных учреждений.

В целях принятия своевременных мер реагирования, улучшения качества работы, направленной на предупреждение случаев самовольных уходов несовершеннолетних из семей, образовательных организаций, учреждений здравоохранения и социальной защиты населения межведомственное взаимодействие органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – органы системы профилактики) в этом направлении осуществляется в соответствии с алгоритмом, утвержденным постановлением краевой комиссии от 24 октября 2014 г. № 3/8 (в редакции от 25 декабря 2020 г.) «Об утверждении порядка межведомственного взаимодействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним» (далее – Порядок).

В рамках ведомственной компетенции Главное Управление МВД России по Краснодарскому краю (далее – ГУ МВД России по КК), территориальные органы МВД России на районном уровне Краснодарского края, министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, министерство труда и социального развития Краснодарского края (далее – министерство), краевая комиссия, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований края (далее – муниципальные комиссии) ведут учет несовершеннолетних, совершивших самовольные уходы из семей, государственных учреждений, и организуют работу по устранению причин и условий, им способствующих, принимают решения о наличии (отсутствии) оснований для проведения индивидуальной профилактической работы с указанной категорией несовершеннолетних и их семьями.

Согласно сведениям ГУ МВД России по КК за 10 месяцев 2022 года на территории Краснодарского края зарегистрировано 669 фактов самовольных уходов несовершеннолетних из семьи, государственных учреждений, что меньше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года на 13 % или 102 факта (771).

Наибольшее число фактов совершения самовольных уходов подростков отмечено на территории муниципальных образований: город Краснодар (197), городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края (50), город Армавир (22); Гулькевичский (23) и Крымский (20) районы.

Из общего числа самовольно ушедших несовершеннолетних (669): 338 (50,5 %) подростков мужского пола, 331 (49,5 %) – женского; учащиеся общеобразовательных организаций (школы, лицеи, гимназии) – 551 подросток (82,4 %), организаций среднего или высшего образования (техникумы, колледжи, училища, ВУЗы) – 70 (10,5 %), не обучались – 48 (7,2 %).

Анализ возрастной категории детей, совершивших самовольные уходы, следующий: от 2 до 5 лет (6 детей или 0,9 %), от 6 до 9 лет (20 детей или 3 %), от 10 до 14 лет (234 подростка или 35 %), от 15 до 18 лет (409 несовершеннолетних или 61 %). Наибольшее количество детей – 126 или 19 % самовольно покинули семьи в 16-ти летнем возрасте.

196 человек (29,3 %) из общего количества самовольных уходов несовершеннолетних (669) ранее совершали самовольные уходы неоднократно по различным причинам: 157 (23,5%) состояли на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края (далее – ОПДН), 91 (13,6%) – на учете врача-психиатра, 1 (0,1%) – врача-нарколога.

Покинули семью 564 несовершеннолетних, в том числе 145 по причине конфликтов, из них: воспитывались в неполных семьях – 266 (47%), в замещающих семьях – 83 (14%), в полных семьях – 215 (38 %).

В большинстве случаев основной причиной уходов детей из семьи явились нарушения детско-родительских отношений (80 %), остальные 20 % самовольных уходов совершались несовершеннолетними, ведущими противоправный образ жизни; страдающими психическими расстройствами; находившимися в романтических отношениях либо в результате влияния окружения.

Кроме этого, отмечается тенденция самовольных уходов несовершеннолетних из семей этнических народностей с традицией заключения ранних браков. В 2022 году зарегистрировано 26 таких случаев в следующих муниципальных образованиях края: Кавказский (6), Тбилисский (3); Абинский, Белореченский, Калининский, Ленинградский, Мостовской, Усть-Лабинский районы по 2 человека, Гулькевичский, Тихорецкий, Успенский, Красноармейский и Староминский районы – по 1 человеку.

Образовательные организации самовольно покинули – 22 человека, учреждения здравоохранения – 10 человек.

В Краснодарском крае за 10 месяцев 2022 года объявлено в розыск 53 несовершеннолетних, самовольно ушедших из семьи и государственных учреждений (10 месяцев 2021 г. – 62). Всего находилось в розыске 75 подростков (с учетом не разысканных детей прошлых лет), разыскано 54 человека, в том числе 52 – из числа объявленных в розыск в текущем году, 1 подросток, объявленный в розыск в 2022 году, не разыскан (муниципальное образование город-герой Новороссийск).

По итогам 10 месяцев 2022 года остался не разысканным 21 несовершеннолетний (с учетом прошлых лет).

Инспекторским составом ОПДН проводится работа, направленная на профилактику самовольных уходов несовершеннолетних: на родительских собраниях, классных часах разъясняется ответственность родителей за ненадлежащее воспитание несовершеннолетних, непринятие мер к розыску в случае самовольного ухода ребенка из семьи. При совершении несовершеннолетними повторных самовольных уходов с ними организуется индивидуальная профилактическая работа.

По состоянию на 1 ноября 2022 г. на профилактическом учете в ОПДН территориальных органов внутренних дел состоит 231 человек данной категории. Подростки вовлекаются во внеурочную деятельность, оказывается содействие во временном трудоустройстве. При совершении самовольного ухода впервые вопрос проведения с ним профилактической работы рассматривается индивидуально, в зависимости от ситуации и личности несовершеннолетнего.

С начала года из общего числа подростков, состоящих на учете в ОПДН территориальных отделов МВД России на районном уровне Краснодарского края, вовлечено в деятельность общественных объединений 694 несовершеннолетних, из них: в общероссийскую общественно-государственную детско-юношескую организацию «Российское движение школьников» – 338 человек, детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» – 280 лиц, зачислены в отряды «Юный друг полиции» – 37 несовершеннолетних, в иные – 39.

В ведении министерства находится 34 действующих государственных учреждений для несовершеннолетних (24 социально-реабилитационных центра для несовершеннолетних (далее – СРЦН), 10 учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).

Всего за 10 месяцев 2022 года из учреждений для несовершеннолетних, подведомственных министерству, совершено 9 самовольных уходов 12 воспитанниками (в 2021 году – 6 самовольных уходов совершили 8 воспитанников), из них: 7 самовольных уходов совершено 10 воспитанниками СРЦН (г. Краснодар; Белореченский, Ейский, Ленинградский (по 1 факту), Новокубанский, Абинский и Куцеский (по 2 факта) районы) и 2 самовольных ухода совершили 2 воспитанника учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (ГКУ СО Краснодарского края «Кропоткинский детский дом-интернат» и ГКУ СО Краснодарского края «Медведовский детский дом с дополнительным образованием»).

В 2021 году 6 самовольных уходов совершили 8 воспитанников СРЦН; из учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, самовольных уходов совершено не было.

В истекшем периоде 2022 года повторных уходов несовершеннолетних из учреждений, подведомственных министерству, не допущено, при этом 10 из 12 несовершеннолетних совершали самовольные уходы ранее, в том числе из других учреждений или семей.

Увеличение числа самовольно ушедших воспитанников СРЦН в 2022 году по сравнению с 2021 годом связано в первую очередь с увеличением числа воспитанников, помещенных в учреждения в возрасте от 11 до 18 лет (за 9 месяцев 2021 года – 1298 несовершеннолетних, за 9 месяцев 2022 года – 1464 несовершеннолетних), а также с увеличением числа несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета (за 9 месяцев 2021 года – находилось 254 таких ребенка, за 9 месяцев 2022 года – 315) и увеличением числа несовершеннолетних, совершивших преступления и

правонарушения (за 9 месяцев 2021 года – находилось 91 таких ребенка, за 9 месяцев 2022 года – 113).

Кроме того, в учреждения для несовершеннолетних, помещаются несовершеннолетние, склонные к бродяжничеству, употребляющие алкогольные напитки, наркотические средства и психотропные вещества, в том числе состоящие на учете в органах внутренних дел.

Данные обстоятельства создают предпосылки для совершения такими несовершеннолетними самовольных уходов из учреждений, а также препятствуют осуществлению деятельности учреждений по оказанию социальных услуг несовершеннолетним, создают угрозу жизни и здоровью воспитанников и негативно влияют на развитие личности несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации и (или) социально опасном положении (при совершении самовольных уходов несовершеннолетние портят имущество, угрожают физической расправой педагогическому составу учреждений).

Необходимо отметить, что в соответствии с пунктом 2 статьи 15 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и пунктом 9 статьи 22 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании» для обучающихся с девиантным поведением, нуждающихся в особых условиях воспитания, обучения и требующих специального педагогического подхода, Российской Федерацией или субъектом Российской Федерации вправе создаваться специальные учебно-воспитательные учреждения открытого типа, функции и полномочия учредителей которых на региональном уровне выполняют органы государственной власти субъектов РФ, осуществляющие управление в сфере образования.

Из 12 несовершеннолетних, совершивших самовольные уходы в 2022 году, 10 подростков (83 %), состояли на различных видах профилактического учета (ОПДН, в муниципальных комиссиях, медицинских и образовательных организациях). Кроме того, один несовершеннолетний на момент совершения самовольного ухода являлся подозреваемым в совершении преступления по ст. 159 УК РФ (мошенничество, г. Краснодар), одна несовершеннолетняя до помещения в учреждение привлекалась к административной ответственности по части 1 статьи 7.27 КоАП РФ (мелкое хищение, Ленинградский район).

Так, 5 августа 2022 г. в СРЦН г. Краснодара, выбив дверь, самовольно ушел несовершеннолетний К., 2005 года рождения (17 лет). Воспитывался в замещающей семье. Приемный родитель написал заявление в орган опеки и попечительства об отказе от попечения над несовершеннолетним. Несовершеннолетний состоял на профилактическом учете в образовательной организации, полиции, муниципальной комиссии, так как вернулся из государственного казенного специального учебно-воспитательного учреждения закрытого типа специальной общеобразовательной школы Краснодарского края. В 2022 г. совершил преступление статье 159 УК РФ (мошенничество).

В результате проведения своевременных розыскных мероприятий в 2022 году в течение суток возвращены в учреждения, подведомственные министерству, 67 % самовольно ушедших воспитанников (в 2021 году 88 % самовольно ушедших воспитанников найдены и возвращены в учреждения в течение суток).

Вместе с тем, при проведении анализа по количеству самовольных уходов за период с 2018 по 2022 год установлено, что процент самовольно ушедших воспитанников от общего количества обслуженных в учреждениях воспитанников за год, ежегодно уменьшается (с 1,26 % в 2018 году до 0,32 % в 2022 году), что говорит об эффективности проводимой работы по профилактике самовольных уходов.

В учреждениях, подведомственных министерству, для несовершеннолетних активно проводится работа по профилактике самовольных уходов воспитанников. В каждом учреждении имеются программы по профилактике самовольных уходов воспитанников. Учреждениями заключены дополнительные соглашения со школами, медицинскими учреждениями и органами внутренних дел по профилактике самовольных уходов. В дополнительных соглашениях предусмотрен алгоритм оповещения специалистов учреждения о самовольном уходе несовершеннолетних. После возвращения самовольно ушедших воспитанников в учреждения в план индивидуальной профилактической работы в обязательном порядке вносятся мероприятия по профилактике повторных самовольных уходов.

По каждому факту самовольного ухода воспитанников из учреждений проводится служебное расследование с целью определения способствовавших ему причин и обстоятельств, установления круга лиц, допустивших факт самовольного ухода, определения степени их виновности, необходимости применения дисциплинарного взыскания. Материалы каждого служебного расследования предоставляются учреждениями в министерство для проверки.

По результатам проведенных служебных расследований в 2022 году 15 сотрудников учреждений привлечены к дисциплинарной ответственности (вынесено 10 выговоров и 5 замечаний).

В случае установления виновности сотрудников сторонних организаций в некачественной организации контроля за пребыванием несовершеннолетних воспитанников администрацией учреждений направляются претензии в данные организации. В истекшем периоде 2022 года направлено 3 претензионных письма.

Причинами совершения воспитанниками самовольных уходов чаще всего являются нестабильное эмоциональное состояние, вызванное психическими особенностями несовершеннолетних, а также желание встретиться с родными и знакомыми, проявить самостоятельность.

В целях недопущения совершения самовольных уходов воспитанников 17 августа 2021 г. министерством во все подведомственные учреждения направлено письмо о необходимости усиления контроля и проведении дополнительных мероприятий по профилактике самовольных уходов.

С целью повышения уровня квалификации педагогического состава подведомственных учреждений министерству на базе государственного казенного учреждения Краснодарского края «Краевой методический центр» (далее – ГКУ КК «Краевой методический центр») регулярно проводятся обучающие семинары-практикумы по вопросам осуществления профилактики самовольных уходов и правонарушений среди несовершеннолетних.

В соответствии с пунктом 2.1 постановления краевой комиссии от 24 марта 2020 г. № 1/3 «О профилактике самовольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений», с целью своевременного принятия мер реагирования проводится ежеквартальная сверка данных с ГУ МВД России по КК о несовершеннолетних, самовольно покинувших специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, и учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Специалистами отделений помощи семье и детям (далее – ОПСД) государственных бюджетных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – комплексных центров социального обслуживания населения (далее – КЦСОН) с семьями, состоящими на профилактическом учете, осуществляется индивидуальная профилактическая работа, направленная на профилактику детского и семейного неблагополучия, устранение причин и условий, способствующих детскому и семейному неблагополучию, в том числе профилактику самовольных уходов несовершеннолетних из семей.

В рамках защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, оказания экстренной психологической помощи по телефону на базе ГКУ КК «Краевой методический центр» функционирует служба Детского телефона доверия с единым общероссийским номером (8-800-2000-122).

Так, за 9 месяцев 2022 г. на Детский телефон доверия поступило более 13 тыс. (13206) обращений, из них более 8 тыс. (8146) от несовершеннолетних и более 5 тыс. (5060) от взрослых.

В целях обеспечения права детей воспитываться в семье, сотрудниками ОПСД КЦСОН разрабатываются социальные проекты, направленные на своевременное оказание помощи семьям и подросткам.

Одним из таких направлений является создание служб примирения. На ранней стадии конфликта специалисты службы (специалисты по социальной работе, психологи, юристы и другие) помогают примириться сторонам конфликта.

Для примирения в семье и устранения семейного неблагополучия применяются такие восстановительные технологии как «Семейная конференция», «Круг заботы», «Тематический круг», «Челночная медиация или медиация в письмах», «Круг сообщества».

С помощью данной формы работы в 2022 году специалистам ОПСД КЦСОН удалось разрешить конфликт в 174 семьях, с которыми проводилась примирительная деятельность, 94 семьи было снято с учета в связи с устранением причин семейного неблагополучия.

Необходимо отметить, что в целом по краю ситуация с информированием

и взаимообменом информацией о самовольных уходах несовершеннолетних значительно улучшилась. Например, если в 2021 году о 609 из 963 уходах детей или 63 % информация не поступила в аппарат краевой комиссии, то в истекшем периоде 2022 года не поступила информация лишь о 9 детях из 669 (1,3 %).

Вместе с тем, в ряде муниципальных образований продолжает иметь место неинформирование муниципальными комиссиями аппарата краевой комиссии по фактам самовольных уходах несовершеннолетних.

Так, по данным ГУ МВД России по КК по итогам 10 месяцев 2022 года зарегистрировано 669 фактов самовольных уходах несовершеннолетних, при этом в аппарат краевой комиссии из муниципальных комиссий фактически поступили сведения только о 660 фактах самовольных уходах, то есть о 9 фактах самовольных уходах информация не поступила.

Аппаратом краевой комиссии проанализировано количество фактов самовольных уходах несовершеннолетних, совершенных в октябре 2022 года, и проведена пофамильная сверка с ГУ МВД России по КК.

Так, по данным, предоставленным ГУ МВД России по КК, в октябре 2022 года несовершеннолетними совершено 85 самовольных уходах. В аппарат краевой комиссии из муниципальных комиссий поступили сведения о 75 фактах самовольных уходах.

Пофамильная сверка данных ГУ МВД России по КК и оперативных данных муниципальных комиссий, поступивших в аппарат краевой комиссии, о фактах и несовершеннолетних, совершивших самовольные уходах в октябре 2022 года показала следующее.

Сведения об отдельных несовершеннолетних, совершивших самовольные уходах, не направлялись из 8 муниципальных образований края: г. Армавир, муниципальное образование городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края; Динской, Выселковский, Красноармейский, Тихорецкий, Мостовский, Отрадненский районы.

В г. Армавире, Динском и Красноармейском районах (по 1 несовершеннолетнему) информация не направлялась в аппарат краевой комиссии по причине того, что несовершеннолетние самостоятельно вернулись домой в короткий период времени.

В Тихорецкий район информация из Отдела МВД России по Тихорецкому району о самовольных уходах малолетнего В., 2013 года рождения, совершенных 4 октября и 26 октября 2022 г., поступила в муниципальную комиссию лишь 14 ноября 2022 г. Малолетний В., совершивший 4 октября 2022 г. самовольный уход, в короткий срок был найден, а самовольно уйдя 26 октября 2022 г., самостоятельно вернулся домой. Муниципальной комиссией по данным фактам проведено служебное расследование, установлены причины совершения самовольных уходах (психоземotionalное состояние подростка и ненадлежащий контроль со стороны матери), результаты служебного расследования рассмотрены на заседании муниципальной комиссии 30 ноября 2022 г. Однако в аппарат краевой комиссии информация о фактах самовольных уходах и

несвоевременном информировании территориальным органом внутренних дел не поступала.

Из муниципального образования городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края в аппарат краевой комиссии не поступала информация о 2 подростках, совершивших самовольные уходы в октябре 2022 года (несовершеннолетние К., 2009 года рождения и Б., 2012 года рождения), так как в муниципальную комиссию сообщения о данных фактах из территориального органа внутренних дел не поступали. Аналогичная причина в Мостовском районе (в отношении несовершеннолетней К, 2009 года рождения).

В муниципальную комиссию Отрадненского района 12 октября 2022 г. поступило устное сообщение из территориального органа внутренних дел по факту самовольного ухода несовершеннолетнего Г., 2005 года рождения. В ходе выяснения обстоятельств было установлено, что несовершеннолетний Г. с разрешения матери уехал вместе с дальнбойщиком (знакомый семьи) в Ставропольский край. Мать связь с сыном поддерживала, заявление в орган внутренних дел не подавала. Сотрудниками полиции в тот же день несовершеннолетний Г. был возвращен домой. В аппарат краевой комиссии по данному факту информация не направлялась.

Вместе с тем, имеют место факты, когда в аппарат краевой комиссии из муниципальной комиссии поступила информация о факте самовольного ухода, но в ГУ МВД России по КК из территориальных органов внутренних дел такая информация в октябре 2022 года не поступала: г. Краснодар (несовершеннолетние Ю. 2009 года рождения; С, 2012 года рождения; Б., 2007 года рождения, М., 2009 года рождения; Ш., 2008 года рождения), муниципальное образование городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края (несовершеннолетний Х, 2011 года рождения); Калининский (несовершеннолетняя Д, 2008 года рождения), Туапсинский (несовершеннолетние: К, 2005 года рождения (опекаемая); Х., 2007 года рождения; В, 2006 года рождения), Успенский (несовершеннолетняя И., 2008 года рождения), Северский (несовершеннолетний М., 2008 года рождения) районы.

Продолжает иметь место несвоевременное обращение в территориальные органы МВД России на районном уровне Краснодарского края родителей с заявлениями о розыске несовершеннолетних, самовольно ушедших из семьи. Такая ситуация обусловлена недостаточной разъяснительной работой с родителями, проводимой представителями органов и учреждений системы профилактики, а также низкой правовой грамотностью и ответственностью самих родителей.

Так, в Гулькевичском районе 25 июля 2022 г. несовершеннолетняя С, 2006 года рождения, учащаяся коррекционной школы с. Ковалевское, совершила самовольный уход после посещения с матерью ГБУЗ «Гулькевичская ЦРБ» МЗКК. В дежурную часть территориального органа внутренних дел мать обратилась лишь 28 июля 2022 г, то есть спустя 3 дня. Семья состоит на профилактическом учете в ОМВД России по Гулькевичскому району. Несовершенно-

летняя С. состоит на профилактическом учете в муниципальной комиссии (ранее совершала самовольный уход) и на учете у врача-психиатра.

В г. Краснодаре 4 сентября 2022 г. не вернулся домой после прогулки несовершеннолетний М., 2005 года рождения. Семья состоит на учете в муниципальной комиссии в связи с нарушением детско-родительских отношений. Ранее несовершеннолетний неоднократно уходил из дома, помещался для реабилитации в СРЦН, проходил лечение в психиатрической больнице. В полицию мать обратилась только 6 сентября 2022 г., то есть спустя 2 дня.

Так же в г. Краснодаре 3 ноября 2022 г. после семейного конфликта на бытовой почве ушла и на связь не выходила несовершеннолетняя К., 2007 года рождения. Воспитывается в полной, многодетной семье. Заявление в полицию родителями подано лишь 5 ноября 2022 г., спустя 2 дня.

На основании изложенного, в целях повышения эффективности межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению самовольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края п о с т а н о в л я е т:

1. Принять к сведению информации министра труда и социального развития Краснодарского края Гаркуши С.П., начальника отдела по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних Управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и ПДН ГУ МВД России по Краснодарскому краю Рябченко А.В. «О профилактике самовольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений».

2. Руководителям органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обеспечить размещение информации о детском телефоне доверия (8-800-2000-122) в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Срок: на постоянной основе

3. Главному управлению МВД России по Краснодарскому краю (Андреев):

3.1. По итогам 2022 года на основе проведенного анализа причин и условий самовольных уходов несовершеннолетних из дома, государственных учреждений и иных мест пребывания, подготовить и направить в территориальные органы МВД России на районном уровне Краснодарского края обзор с комплексом мер и сроками их реализации.

Срок: до 1 февраля 2023 г.

3.2. Взять на контроль работу территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края по организации профилактической

работы с несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, в части их вовлечения в различные формы занятости и досуга, в том числе в общественные организации, движения, отряды, такие как отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия», Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», «Юный друг полиции» и т.д.

Срок: постоянно

3.3. Поручить руководителям территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края:

3.3.1. В целях профилактики повторных самовольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений принять меры по оказанию подросткам данной категории психолого-педагогической и медико-социальной помощи путем направления их к соответствующим специалистам.

Срок: постоянно

3.3.2. Дополнительно довести до сведения родительской общественности на родительских собраниях информацию о рисках самовольных уходов детей из дома, ответственности за совершенные поступки и своевременном обращении в правоохранительные органы о фактах уходов несовершеннолетних, исключая самостоятельные поиски.

Срок: постоянно

3.3.3. В отношении несовершеннолетних, допускающих самовольные уходы, незамедлительно рассматривать вопрос о целесообразности их постановки на учет, в порядке и по основаниям, предусмотренным приказом МВД России от 15 октября 2013 г. № 845 «Об утверждении Инструкции по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации».

Срок: постоянно

3.3.4. В ходе проведения в рамках компетенции проверок по фактам самовольных уходов несовершеннолетних при выявлении в действиях (бездействиях) родителей (лиц, их заменяющих) признаков состава административного правонарушения, предусмотренного частью 1 статьи 5.35 КоАП РФ, рассматривать вопрос о привлечении родителей (лиц, их заменяющих) к административной ответственности.

Срок: постоянно

3.3.5. К розыску несовершеннолетних, пропавших без вести, привлекать добровольцев, в том числе поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт», Ассоциации организаций и граждан по оказанию помощи пропавшим и пострадав-

шим детям «Национальный мониторинговый центр помощи пропавшим и пострадавшим детям».

Срок: по мере необходимости

3.3.6. Осуществлять сверки с комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образования Краснодарского края по несовершеннолетним самовольно ушедшим из дома или государственных учреждений, а также без вести пропавшим.

Срок: ежемесячно, до 5-го числа месяца, следующего за отчетным периодом

3.4. Активизировать работу по вовлечению несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, в общественно-полезную деятельность, в частности, в деятельность общественных объединений, организации, движений, отрядов, таких как региональные отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия», Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», «Юный друг полиции» и т.д.

Срок: в течение 2023 года

4. Министерству труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша):

4.1. В целях определения полноты принимаемых мер по предупреждению самовольных уходов поручить директорам социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, детских домов-интернатов, комплексных центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, наделенных функциями по проведению профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, в том числе в социально опасном положении, при получении сведений о самовольном уходе из государственного учреждения несовершеннолетнего незамедлительно проводить служебную проверку с принятием мер административного воздействия в отношении лиц, допустивших самовольный уход несовершеннолетнего.

Срок: незамедлительно, при самовольном уходе

4.2. Поручить директорам социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, детских домов-интернатов, комплексных центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, наделенных функциями по проведению профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, в том числе в социально опасном положении, проводить работу, направленную на вовлечение несовершен-

нолетних в досуговую деятельность, путем проведения социально-значимых и иных мероприятий.

Срок: в течение 2023 года

5. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (Воробьева) обеспечить:

5.1. Проведение в образовательных организациях разъяснительной работы с родителями (лицами, их заменяющими) несовершеннолетних обучающихся по незамедлительному обращению в территориальные органы МВД России на районном уровне Краснодарского края в случае самовольного ухода ребенка из семьи либо его безвестного исчезновения.

Срок: постоянно

5.2. Привлечение на постоянной основе несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений края, обучающихся в образовательных организациях края, в деятельность региональных отделений Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия», Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».

Срок: постоянно

6. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (Воробьева) во взаимодействии с министерством труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша) проработать вопрос открытия специального учебно-воспитательного учреждения открытого типа на территории Краснодарского края. О результатах информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 июля 2023 г.

7. Рекомендовать главам муниципальных образований Краснодарского края:

7.1. Обеспечить взаимодействие органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с территориальными подразделениями по делам несовершеннолетних органов МВД России на районном уровне Краснодарского края по незамедлительному информированию о фактах самовольных уходов несовершеннолетних из образовательных организаций, семей, государственных учреждений для принятия мер реагирования в рамках компетенции.

Срок: незамедлительно, по мере выявления, на постоянной основе

7.2. Поручить органам управления образованием администрации муниципального образования провести разъяснительную работу с педагогическим составом образовательных организаций, уделив особое внимание классных руководителей вопросам незамедлительного информирования родителей (лиц, их заменяющих), органов внутренних дел о фактах самовольных уходов несовершеннолетних из образовательных организаций.

Срок: в течение 2023 года

7.3. Обеспечить проведение органами управления образованием и образовательными организациями просветительско-профилактических мероприятий для родителей (лиц, их заменяющих) обучающихся по созданию благоприятной психологической атмосферы в семье, сохранению благополучного климата семьи, налаживанию детско-родительских отношений (при необходимости), а также незамедлительному обращению родителей (лиц, их заменяющих) в органы внутренних дел при выявлении факта самовольного ухода ребенка из семьи.

Срок: в течение 2022-2023 учебного года

7.4. В пределах компетенции поручить руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования, по делам молодежи и учреждений органов по делам молодежи активизировать работу по вовлечению несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в общественно-полезную деятельность, в частности, в деятельность региональных отделений Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия», Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».

Срок: в течение 2023 года

8. Председателям комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований Краснодарского края:

8.1. Обеспечить надлежащий уровень межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выполнению ими постановления комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края от 24 октября 2014 г. № 3/8 (редакция от 25 декабря 2020 г.) «Об утверждении порядка межведомственного взаимодействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним», в том числе в части своевременного информирования аппарата краевой комиссии о фактах самовольных уходов несовершеннолетних из семей и учреждений.

8.2. В целях установления причин и условий, способствующих самовольным уходам несовершеннолетних из государственных учреждений, при проведении служебных расследований, предусмотренных постановлением

комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края от 24 октября 2014 г. № 3/8 (в редакции от 25 декабря 2020 года) «Об утверждении порядка межведомственного взаимодействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним», продолжить изучение деятельности указанных учреждений по предупреждению самовольных уходов несовершеннолетних, качеству профилактической работы.

Срок: в период проведения
служебного расследования

8.3. Осуществлять сверки с территориальными органами МВД России на районном уровне Краснодарского края по несовершеннолетним самовольно ушедшим из дома или государственных учреждений, а также без вести пропавшим.

Срок: ежемесячно, до 5-го числа месяца,
следующего за отчетным периодом

9. Аппарату краевой комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав министерства труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша) во взаимодействии с Главным управлением МВД России по Краснодарскому краю (Андреев) организовать проведение сверок числа несовершеннолетних, самовольно покинувших семьи и учреждения.

Срок: ежеквартально, до 10-го числа
следующего за отчетным периодом

10. Информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края о выполнении данного постановления до 15 июля 2023 г.

Председатель комиссии



А.А. Минькова